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اوهلين-آزمون نظريه هكشر   در مورد صادرات  
  واردات چين و

  
  

  دكتر عباس شاكري
  * استاد دانشكده اقتصاد دانشگاه علامه طباطبايي

  سيروس اميدوار
  ** دانشجوي دكتري دانشكده اقتصاد دانشگاه علامه طباطبايي

  
  

  83-103  :صفحات    4/12/87: تاريخ پذيرش  30/7/87: تاريخ دريافت

  
 كالاهاي ارزان قيمت چيني سهم عمده اي از بازار مصرفي كـشورهاي مختلـف و از جملـه ايـران را بـه خـود                     ي اخير ها  طي دهه 
  ثر بر پايين بودن قيمت كالاهاي چيني كدامند؟ؤالات مطرح در اين زمينه اين است كه علل و عوامل مؤيكي از س. اختصاص داده اند

رسش، بهره برداري چين از مزيت نسبي نيروي كار در زمينه توليد و صدور يكي از فرضيات مطرح براي پاسخگويي به اين پ
 بيان اوهلين -  سه دهه اخير، با استفاده از نظريه هكشردردر اين تحقيق رشد سريع صادرات چين . كالاهاي كاربر توسط اين كشور است

واي عوامل توليد صادرات و واردات چين محاسبه شده و با  چين، محت2000 ستانده سال -به اين منظور با استفاده از جدول داده. شود مي
  .شود كه كشور چين در صدور كالاهاي كاربر داراي مزيت نسبي است استفاده از آزمونهاي لئونتيف و ليمر نشان داده مي

  
  JEL :F14, F16, F43يطبقه بند

  
  :ها كليد واژه

 ستانده، آزمونهاي لئونتيف و -وامل، تحليل داده اوهلين، وفور نسبي ع-نظريه هكشرت، اچين، صادرات و وارد
  ليمر

  

                                                 
*. E.mail: shakeri.abbass@gmail.com  
**. E. mail: syrousomidvar@yahoo.com    
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  مقدمه
اي از بازار مصرفي كشورهاي  سالهاست كه كالاهاي ارزان قيمت چيني سهم عمده

اند و به اين طريق به صورت تهديدي جدي  مختلف و از جمله ايران را به خود اختصاص داده
يكي از . اند اي توسعه يافته تبديل شدهبراي صنايع داخلي در بسياري از كشورها، حتي كشوره

  .استثر بر پايين بودن قيمت كالاهاي چيني ؤ مطرح در اين زمينه علل و عوامل مپرسشهاي
برخي از سياستمداران و . ال فرضيات متعددي مطرح شده استؤدر پاسخ به اين س

ن نگهداشتن ارزش  ناشي از پاييين بودن قيمت كالاهاي چيني را عمدتاًياقتصاددانان غربي، پا
دانند و به اين دليل خواهان تقويت ارزش يوان   ميتوسط دولت چين) واحد پول چين( 1يوان

. در مقابل ساير ارزهاي مطرح هستند تا به اين طريق مازاد عظيم تجاري چين كاهش يابد
ده و از اينرو شگروهي ديگر بر اين عقيده اند كه نوعي دامپينگ باعث رونق صادرات چين 

  .برخي از كشورها خواهان حذف يارانه هاي مختلف به بخشهاي صادراتي چين هستند
فرضيه ديگر بر خلق مزيت نسبي در زمينه توليد و صدور كالاهاي كاربر توسط اين 

گذارند كه گرچه چين از   مي اين فرضيه بر اين واقعيت انگشتطرفداران. كيد داردأكشور ت
داراي نيروي كار ) 1949زي انقلاب كمونيستي در سال  پس از پيروويژهب(دهها سال قبل 

 اعلام سياست درهاي باز اقتصادي و در پي به بعد و 1979فقط از سال اما فراوان بوده است، 
به اين . ثر استفاده كندؤآزاد سازي تدريجي اقتصاد توانست از اين مزيت نسبي خود به نحو م

از طريق آزادسازي و رقابتي كردن اقتصاد ترتيب كه اين كشور توانست با حركت به سمت 
گذاريهاي خارجي را جذب  تعامل با اقتصاد جهاني، حجم عظيمي از سرمايهنيز  و آنتدريجي 

وري  كند و به اين طريق براي دهها ميليون نفر از نيروي كار خود شغل ايجاد كند و بهره
  .نيروي كار خود را نيز ارتقا دهد

چين از مزيت نسبي نيروي كار از طريق آزمون نظريه برداري  بررسي فرضيه بهره
 محتواي عوامل توليد صادرات و واردات چين هدف اين بارةدر) H-Oنظريه ( 2اوهلين-هكشر

 اوهلين و آزمونهاي تجربي آن مورد بحث - دوم، نظريه هكشربخشاز اينرو در . تحقيق است

                                                 
1. Yuan 
2. Heckscher-Ohlin Theory 
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با رويكرد تعيين محتواي عوامل  ستانده -در قسمت سوم مباني جدول داده. گيرد  ميقرار
ها در قالب آزمونهاي  قسمت چهارم به تحليل يافته. شود  ميتوليد صادرات و واردات تشريح
  .گيري آمده است بندي و نتيجه در پايان نيز جمع. لئونتيف و ليمر اختصاص دارد

  
   اوهلين و آزمونهاي تجربي آن-نظريه تجارت هكشر

اين .  اوهلين است- تجارت بين الملل نظريه هكشريكي از نظريات مطرح در حوزه
نسبت به آن نياز به عامل  كند كه در توليد  ميكند هر كشور كالايي را صادر نظريه بيان مي

كند كه در توليد آن نياز به استفاده از عامل   مي كالايي را واردقابلمدر فراوان و ارزان دارد و 
 نظريه در مورد الگوي تجارت خارجي چين به اين مصداق اين. نسبتاً كمياب و گران دارد

وفور نسبي نيروي كار و پايين بودن سطح دستمزدها در چين نسبت به  صورت است كه
طرفهاي تجاريش، باعث كاربر شدن توليد و به تبع آن ايجاد مزيت نسبي در صدور كالاهاي 

  .الملل شده است كاربر براي چين در عرصه تجارت بين
 با 1953ه از جذابيت شهودي بالايي برخوردار بود براي اولين بار در سال نظريه كاين 

از .  آمريكا توسط لئونتيف مورد آزمون قرار گرفت1947ستانده سال -استفاده از جدول داده
شد،  آنجا كه آمريكا نسبت به ساير كشورهاي جهان كشوري با وفور نسبي سرمايه محسوب مي

. بر و واردات آن كالاهاي كاربر باشد رات آمريكا كالاهاي سرمايهلئونتيف انتظار داشت كه صاد
ستانده ايستا تلاش نمود محتواي  -در انجام اين آزمون لئونتيف با استفاده از جدول داده

بري و كاربري كالاهاي تجاري را در يك مجموعه كالاهاي صادراتي و كالاهاي جانشين  سرمايه
نتايج . به ارزش يك ميليون دلار مورد سنجش قرار دهد هر يك 1)واردات رقابتي(واردات 

بيشتر % 30آزمون لئونتيف نشان داد كه واردات رقابتي نسبت به كالاهاي صادراتي اين كشور 
. كرد مغاير بود  مياوهلين پيش بيني -گيري با آنچه الگوي هكشر اين نتيجه. سرمايه بر است

  .  اين مغايرت به معماي لئونتيف معروف شد

                                                 
1 .Competitive Imports:به ميزان اما همچنين هستند كه گر چه وارد يك كشور مي شوند، يي واردات رقابتي، كالاها 

زيادي در آن كشور توليد مي شوند؛ هر چند كه كاملاً امكان دارد هزينه توليد آنها در داخل بيش از هزينه تمام شده ورود 
  . آنها به داخل آن كشور باشد
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. براي تفسير و حل اين معما تلاشهاي زيادي توسط لئونتيف و سايرين صورت گرفـت              
لئونتيف خود بيان كرد كه اين نتيجه ممكن است ناشي از اين حقيقت باشد كـه نيـروي كـار                    

بنابراين اگر نيروي كار    . كارآمدتر يا ماهرتر از نيروي كار در بقيه جهان باشد         ) سه برابر (آمريكا  
محاسـبه شـود، در ايـن       ) با ضرب كردن نيروي كار آمريكا در سه       (ي كارآيي   بر حسب واحدها  

گرچه بعدها خـود وي     . تري نسبت به بقيه جهان دارد      صورت آمريكا در واقع نيروي كار فراوان      
زيرا اين امر در مورد بهره وري سرمايه در آمريكا نيـز صـادق   (اين دليل را قانع كننده ندانست    

اين پژوهشگران  .  انگشت تاكيد نهادند   1عدي بر مفهوم سرمايه انساني    ؛ ولي پژوهشگران ب   )است
نظيـر  (اصلي ترين علت بروز معماي لئونتيـف را عـدم تفكيـك دقيـق بـين سـرمايه فيزيكـي               

ســرمايه انــساني كــه از . و ســرمايه انــساني دانــستند) آلات، تجهيــزات و ســاختمانها ماشــين
شـود در جـاي خـود باعـث       مـي وسـعه ناشـي  گذاري در آموزش، بهداشت و تحقيق و ت   سرمايه

نتيجه آنكه چـون نيـروي كـار آمريكـا داراي سـرمايه             . وري نيروي كار خواهد شد     افزايش بهره 
انساني بيشتري نسبت به ساير كشورهاست، افزودن عامل سرمايه انساني به سـرمايه فيزيكـي               

  .  يه بر شودشود تا صادرات آمريكا نسبت به واردات رقابتي، بيشتر سرما  ميباعث
 ، فقط دو عامل H-Oك عامل مهم ديگر در ايجاد تناقض اين بود كه در نظريه ي

گرفت و به ساير عوامل توليد نظير منابع   ميتوليد نيروي كار و سرمايه مورد ملاحظه قرار
ممكن است در يك الگو با . توجهي نشد...) ر معدني، جنگلها و يزمين، آب و هوا، ذخا(طبيعي 
مل توليد، يك كالا با توجه به منابع طبيعي بكار رفته در آن يك كالاي كاربر يا يك چند عا

 بنابر اين تقسيم بندي كالاها بر حسب كاربر يا سرمايه بر بودن، تقسيم .كالاي سرمايه بر باشد
 تلاشي در راستاي 1968 در سال 2»ونك«ارائه الگوي چند عاملي توسط . بندي جامعي نيست

علاوه بر اين در فرآيند توليد بسياري از كالاها با استفاده از . شود  مي محسوبحل اين مشكل
نياز به مقدار زيادي ) نظير توليد فلزات، ذغال سنگ و محصولات كشاورزي(منابع طبيعي 

تواند سرمايه بر بودن   ميلذا وابستگي آمريكا به واردات مواد خام. سرمايه فيزيكي داريم
   حد زيادي تفسير كند واردات رقابتي را تا

                                                 
1. Human Capital  
2. Vanek, (1986). 

www.SID.ir


دي
صا

قت
ه ا

ام
شن

وه
 پژ

 

 

87

شر
هك

يه 
ظر

ن ن
مو
آز

-
ين
ت چ

ردا
 وا

ت و
درا

صا
رد 

مو
در 

ين 
وهل

 ا
  

اين .  انجام شد3»سويكاسكاس« و 2»ليمر«، 1»باون«اي توسط   مطالعه1987در سال 
هاي مورد نياز، وفور نسبي  ، نهاده1967مطالعه با استفاده از آمار مقطعي تجارت در سال 

 H-O عامل توليد و بسياري از كالاها نشان داد كه الگوي تجارت دوازده كشور، 27عوامل در 
 نيازمند  H-Oبا توجه به چنين نتايجي تأييد الگوي تجارت . استمورد تأييد % 50حدود 

  .تري است آزمونهاي تجربي قطعي
بر اين باور بود كه معماي لئونتيف بر يك سوء فهم مفهومي ساده ) 1980(ليمر 
سرمايه كند كه اگر   مي اما نادرست استفاده،اين معما از اين جذابيت شهودي .مبتني است

 كمتر از سرمايه تجسم يافته در واردات به ازاي هر نفر 4يافته در صادرات به ازاي هر نفر تجسم
شود كه كشور از موجودي سرمايه كمتري نسبت به نيروي كار برخوردار   ميباشد، آشكار

 و خالص صادرات 5اين درصورتي درست است كه خالص صادرات خدمات نيروي كار. است
 مختلف العلامه باشند؛ اما اگر اين دو مثبت باشد، همانطور كه در مورد خدمات سرمايه

كند، مقايسه صحيح بايد بين سرمايه تجسم يافته در خالص   ميهاي لئونتيف صدق داده
اعداد . صادرات به ازاي هر نفر و سرمايه تجسم يافته در مصرف به ازاي هر نفر صورت گيرد

ادرات ايالات متحده نسبت به واردات رقابتي آن كشور لئونتيف اين نتيجه معماگونه كه ص
 نشان داد كه خالص صادرات ايالات متحده سرمايه برتر  وكمتر سرمايه بر است را ايجاد نمود

كند سرمايه نسبت به نيروي كار   مي موضوعي كه در حقيقت ايجاب؛از مصرف آن كشور است
 معمايي ،اسبات مفهومي صحيحي صورت گيردبنابر اين به باور ليمر اگر مح. تر باشد فراوان

  . وجود ندارد
برچر و چودري . ان ديگري به توسعه اين آزمونها مبادرت كردندپژوهشگرپس از ليمر، 

هاي  دهند كه جنبه ديگري از داده  ميضمن قبول اساس استدلالات ليمر، نشان) 1982(
دارند اين   ميآنها اظهار. يستتجارت وجود دارد كه به آساني با الگوي ليمر قابل توضيح ن

 زيرا ؛آميز است في نفسه تناقضو  ،واقعيت كه ايالات متحده خدمات نيروي كار را صادر كرده

                                                 
1. Bowen, (1987). 
2. Leamer, (1987). 
3. Sveikauskas, (1987). 
4. Capital per Man Embodied in Exports  
5. Net Export of Labor Services  
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 ةد كه كشور صادركنندشو  مي، موجبكند  ميي كه ليمر براي رفع تناقض از آن استفادهيالگو
ت براي بقيه جهان خالص خدمات نيروي كار مخارج سرانه  نيروي كارش كمتر از همين نسب

دهد مخارج سرانه نيروي   مي نشان كهاين الزام به وضوح با شواهد موجود ناسازگار است. باشد
كار در ايالات متحده به ميزان زيادي از بقيه جهان بيشتر است و با اين وجود ايالات متحده 

  . خدمات نيروي كار را صادر كرده است
 داشتند كه يك كشور در حالت عدم موازنه اظهار) 1985( در مقابل كاساس و چوي 

مثلاً خدمات سرمايه يا خدمات  (Iتجاري، در صورتي يك صادر كننده خالص خدمات عامل 
شود كه كشور در آن عامل   ميو بنابراين آشكار(تحت وضعيت موازنه تجاري است ) نيروي كار

كشور از آن عامل اگر نسبت مصرف داخلي آن عامل به موجودي ) داراي وفور نسبي است

يعني 
i

c

I
I كوچكتر از نسبت جذب داخلي به درآمد آن كشور يعني  

i

i

Y
Cچنين مزيت .   باشد

   1.هاي داخلي است بر دادهبودن آن آزموني متكي 
   كه از نظريهنشان داد كه فرضيه برابر شدن قيمت عامل) 1993( 2»ترفلر«

 بطور وسيعي با تفاوتهاي گسترده قيمت عوامل توليد بين ،شود  مي اوهلين نتيجه-هكشر
بيانگر توصيف ) HOV( ونك - اوهلين-بطور مشابه، قضيه هكشر. كشورها در تعارض است

هاي اين قضيه نيز همواره به لحاظ  بيني  زيرا پيش؛ناقصي از تجارت خدمات عوامل توليد است
 را HOVوي براي حل همزمان اين دو مشكل، صورتي از الگوي  . رد شده استتجربي 
 را 3»وري فزاينده عامل المللي بهره تفاوتهاي بين«كند كه امكان لحاظ كردن   ميپيشنهاد

 بخش اعظم محتواي عامل HOVبه عقيده وي اين تعديل ساده در قضيه . كند  ميفراهم
دهد و به   مي عامل در كشورهاي مختلف را توضيحتجارت و تفاوتهاي موجود بين قيمتهاي

  . كند اين صورت مطالعات در مورد معماي لئونتيف را به مسير ديگري هدايت مي

                                                 
 خالص نيروي كار ةشود كه بنابر آزمون كاساس و چوي، چين در وضعيت موازنه تجاري نيز يك صادركنند ثابت مي. 1

 .است
2. D. Trefler, "International Factor Price Differences: Leontief Was Right!", Journal of 
Political Economy,Vol.101, (1993): 961-987. 
3. Factor-Augmenting International Productivity Differences  
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با اين . شود تحقيق در زمينه معماي لئونتيف همچنان ادامه دارد  ميهمانطور كه ديده
صهاي معرفي شده شود و شاخ وجود در اين مقاله بر دو آزمون لئونتيف و ليمر تمركز مي

 مبناي قضاوت در مورد وفور ،شوند  مي ستانده محاسبه-توسط آنان كه بر مبناي جدول داده
 ستانده در رابطه -بنابر اين در قسمت بعد مباني جدول داده. گيرند نسبي عوامل توليد قرار مي

  .گيرد با تعيين محتواي عوامل توليد صادرات و واردات مورد بررسي قرار مي
  

   ستانده با رويكرد تعيين محتواي عوامل توليد صادرات و واردات-ني جدول دادهمبا
 ستانده به منظور تعيين - مبتني بر استفاده از جدول دادهH-Oآزمون تجربي نظريه 

 .استمحتواي كاربري و سرمايه بري عوامل توليد در كالاهاي صادراتي و وارداتي يك كشور 
كه تصويري از پيوندهاي متقابل بخشهاي مختلف اقتصادي  ستانده جدولي است -جدول داده

 ستانده يك ابزار اقتصادي است كه - بنابر اين تحليل داده.نمايد را به صورت تفصيلي ارائه مي
گيري آثار تغيير فعاليتهاي يك بخش اقتصادي بر ساير بخشها مورد استفاده قرار  براي اندازه

كلان اقتصادي مبتني است كه لازمه تعادل عمومي اين تحليل بر اين پيش فرض . گيرد مي
 .داند يك اقتصاد را تساوي عرضه و تقاضاي كل آن مي

اي است كه در ناحيه   ستانده متعارف داراي يك ساختار كلي چهار ناحيه-جدول داده
بندي خاصي بطور يكساني در سطرها و ستونهاي جدول ظاهر  اول آن، بخشها بر حسب طبقه

سطرهاي جدول، فروشندگان كالاها و خدمات واسطه به بخشهاي مختلف و در در . شوند مي
بنابراين . هاي بخشهاي مختلف قرار دارند ستونهاي آن، همين بخشها به عنوان خريداران نهاده

. ت اسiهاي بخش  وردهآ از فرj ستانده بخش ijX ،كميت j و ستون iدر محل تلاقي سطر 
 iهاي بخش  وردهآهاي همه بخشهاي توليدي از فر جمع افقي اين كميتها مجموع ستانده

  :است يعني) iاي تمامي بخشها از بخش  مجموع تقاضاي واسطه(
  
)1(                ∑ =

=n

j iij WX
1
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هايي  ستانده، توليد نهايي بخشهاي گوناگون و اجزاي تقاضاي ن- جدول داده2ناحيه 
بندي اين ناحيه گاهي برحسب تقسيمات  تقسيم. سازد يا مصارف نهايي آنها را نمايان مي

نهادي مانند شركتها، خانوارها، دولت، دنياي خارج و گاهي بر حسب سرشت عمليات نهايي 
در عمل معمولاً . مانند تشكيل سرمايه ثابت، مصرف نهايي و خالص مبادلات خارجي است

تركيبي از تقسيمات نهادي و عمليات نهايي به اين صورت است كه در بندي،  ملاك طبقه

 ، تشكيل سرمايه هاي مصرفي دولت  ، هزينههاي مصرفي خانوارها   ام هزينهiسطر 

  بنابراين.شود  مي آوردهو صادرات ) گذاري ثابت و افزايش موجودي انبار شامل سرمايه(
  :توان نوشت مي

)2(                   

  

  و تقاضاي واسطه اي   برابر با جمع تقاضاي نهايي از آنجا كه كل تقاضاي 
  :توان نوشت  مياست،

  

)3(               

  
 بخش برابر است و عرضه كل ون در تعادل، تقاضاي كل هر بخش با عرضه كل آنچو 

  : لذا داريماست،  و واردات نيز شامل توليدات داخلي 
  

)4(                
  

اي كه در هر يك   يعني ارزش افزوده؛ جدول، ارزش افزوده بخشها و اجزاي آن3ناحيه 
ها از آن رو  اين نهاده. دهد  ميهاي نخستين را نشان شود يا ارزش نهاده  مياز بخشها ايجاد
 جدول، جزو 2 و 1شوند كه بر خلاف مقادير مندرج  در سطرهاي نواحي   مينخستين ناميده
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هاي توليد جاري نيستند و به اين اعتبار، مصرف سرمايه موجود يا استهلاك آن، بكار  وردهآفر
تقسيمات . هاي نخستين هستند ز جمله نهادهبرداري از زمين ا گرفتن نيروي انساني و بهره

ارزش افزوده غالباً عبارت است از جبران خدمات كاركنان، سود شركتها و درآمد كاركنان 
  .مستقل يا مازاد عملياتي و خالص مالياتهاي غير مستقيم

مستقيم در بخشهاي تقاضاي نهايي بطور اي كه  اً بايد ارزش افزودهاساس 4ر ناحيه د
نمونه بارز اينگونه ارزش افزوده، خدمات خانگي . شود درج شود  مي و همانجا مصرفايجاد شده

با اين حال . شود  مياست كه در بخش نهادي خانوارها ايجاد شده و توسط خانوارها نيز مصرف
 زيرا طبق تعريف، متقاضيان ؛گذارند  ميستانده اين ناحيه را خالي - دادههايدر بيشتر جدول
  .افزايند ها نمي  فراوردهنهايي ارزشي به

 به صورت مقدار نهاده ،شوند  ميها را كه ضرايب فني توليد ناميدهحال اگر 
 تعريف j به ازاي يك واحد توليد بخش i از بخش jخريداري شده بخش ) نخستين يا واسطه(

  : داريم،كنيم
  

)5(                   

  

)6(                   

 

  :خواهيم داشت) 4(در معادله  ) 6( از معادله با جايگزين كردن 
  

)7(            
  

توان با استفاده از جبر   ميرا كه براي هر سطر جدول صادق است) 7(معادلات 
  :ماتريسي به  صورت زير خلاصه كرد
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)8(                  M+X=AX+F  
  

ي ي بردار تقاضاي نهاF بخشها، ات بردار توليدX،  بردار واردات بخشهاMكه در آن 
 را بر حسب بردارهاي Xاگر از رابطه فوق بردار . ماتريس ضرايب فني توليد استA و  بخشها

M و F و ماتريس Aداريم، محاسبه كنيم : 

   

)9(            X=   
  

با توجه به . شود  مي ماتريس معكوس لئونتيف ناميدهدر رابطه فوق 
توان محتواي عوامل توليد صادرات و واردات را كه براي محاسبه   مي اكنونبالامطالب 

 تعريف كرد كه در ادامه به ،شاخصهاي مورد استفاده در آزمونهاي لئونتيف و ليمر لازم است
  . شود  ميآن پرداخته

  
  آزمون لئونتيف

قضاوت در مورد  مبناي )=F  در آزمون لئونتيف، شاخص

 بيانگر محتواي  بالادر شاخص . وفور نسبي عوامل توليد در كشور مورد بحث است

  بيانگر محتواي سرمايه به نيروي كار در و  سرمايه به نيروي كار در واردات رقابتي
اردات رقابتي بيش  باشد محتواي سرمايه به نيروي كار در و F<1اگر . كالاهاي صادراتي است

 H-Oاز محتواي سرمايه به نيروي كار در كالاهاي صادراتي است و بنابراين طبق نظريه 
 باشد داراي وفور نسبي  F>1كشور مورد بحث داراي وفور نسبي نيروي كار است و اگر 

براي محاسبه محتواي هر يك از عوامل توليد در كالاهاي صادراتي و واردات . سرمايه است
با استفاده از . بري بخشهاي مختلف اقتصادي هستيم ي، نيازمند تعريف كاربري و سرمايهرقابت
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  ستانده، كاربري و سرمايه بري مستقيم هر بخش طبق روابط زير تعريف -تحليل داده
  :شود مي

  

)10(                       

  

)11(                      

 و  نيروي كار مستقيم لازم براي توليد   ، jش  ستانده بخ، ) 10(در رابطه 

  ، ) 11( به همين ترتيب در رابطه ه وداد  را نشان j كاربري مستقيم توليد در بخش

  j توليد در  بخش  سرمايه بري مستقيم و j  موجودي سرمايه بخش  ، jستانده بخش 

ميزان نيروي كار مستقيم لازم براي توليد يك واحد ستانده در   بنابراين . دهند  ميرا نشان

از .   استj ميزان موجودي سرمايه لازم براي توليد يك واحد ستانده در بخش   و jبخش 
  :داريم) 10(رابطه 

  

)12(                        

  
براي اينكه رابطه . براي هر يك از بخشهاي اقتصادي برقرار است) 12( اسكالر رابطه

را كه عناصر قطري آن   ست ماتريس قطري افوق را به صورت ماتريسي بيان كنيم كافي

ها هستند در ماتريس معكوس لئونتيف پيش ضرب كنيم تا بنا به ويژگي ماتريس همان 
  كه ماتريس ضرايب فزاينده اشتغال مستقيم و غيرمستقيم در Lتيف، ماتريس معكوس لئون

 : دهد به صورت زير محاسبه شود  مياقتصاد را تشكيل
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)13(                L=  
  

 i  اين ماتريس، ميزان اشتغال مستقيم و غير مستقيم ايجاد شده در بخش عنصر 
بنابراين عبارت  . دهد  مي  را نشانj تقاضاي نهايي بخش به ازاي يك واحد افزايش در

  به j كل اشتغال ايجاد شده در اقتصاد را به شرطي كه تقاضاي نهايي بخش 
در بردارهاي صادرات و ) 13(با پيش ضرب رابطه . دهد  ميميزان يك واحد افزايش يابد نشان

 ز صادرات و واردات رقابتي به صورت زير بدستواردات رقابتي، محتواي نيروي كار مورد نيا
  :  آيد مي

 

)14(                      =  

 

)15(                   =  

  

 بردارهاي ستوني هستند كه به ترتيب بيانگر محتواي  و در روابط فوق 
.  غير مستقيم به ازاي بردارهاي صادرات و واردات رقابتي معين هستنداشتغال مستقيم و

 به ترتيب  محتواي نيروي كار صادرات و  و بنابراين جمع عناصر واقع در ستونهاي 

با استفاده .  هستندو   دهد كه طبق تعريف همان   ميواردات را در كل اقتصاد نشان

در روابط (آيند   مي از روابط زير بدستو   توان نشان داد كه   مياز جبر ماتريسي

  ).:هستند   بردار سطري است كه عناصر آن همان عناصر قطري ماتريس  زير
  

)16(                        
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)17(                           

  

 توان به روابط زير براي   ميبه همين صورت و تعاريف و با انجام عملياتي مشابه

  :  رسيدو  
  

)18(               

  

)19(             

  

 به ترتيب بيانگر محتواي سرمايه در صادرات و واردات و   در روابط فوق

   .هستند  بردار سطري است كه عناصر آن همان عناصر قطري ماتريس رقابتي هستند و 
   

  آزمون ليمر

  و  در آزمون ليمر نسبت 
 

براي عوامل 

 به  و در اينجا متغيرهاي جديد  .شوند  ميوليد كار و سرمايه محاسبه و با هم مقايسهت
بنا به .  محتواي نيروي كار و سرمايه در تقاضاي نهايي داخلي هستندةترتيب نشان دهند

تقاضاي يم، باقيمانده حذف كني ي را از تقاضاي نهاE-M يعني ؛تعريف، اگر خالص صادرات

 مشابه بحثي  و بنابراين . شود  ميي داخلي ناميدهي، تقاضاي نهاC+I+Gي، يعني ينها
كه در مورد محتواي نيروي كار و سرمايه در مورد صادرات و واردات رقابتي صورت گرفت، از 

  :شوند  ميروابط زير محاسبه
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)20(                   

 

 )21(                 

  

   محتــواي نيــروي كــار خــالص صــادرات و     عــلاوه بــر ايــن عبــارت    

ــادرات اســـت  ــالص صـ ــرمايه خـ ــواي سـ ــر . محتـ ــون اگـ ــن آزمـ     طبـــق ايـ

 كشور مورد بحث داراي وفور نسبي سرمايه ، باشد <
  .د آن كشور داراي وفور نسبي نيروي كار استاگر جهت نامساوي عكس شو است و

  
  ها هاي مورد استفاده و تحليل يافته داده

در اين تحقيق با استفاده از روابط موجود بين جبران خدمات نيروي كار و مازاد 
هاي مربوط به صادرات و واردات بخشهاي مختلف  عملياتي با ماتريس معكوس لئونتيف و داده

 آن كشور آمده است، محاسبات لازم 2000 ستانده سال -ل دادهاقتصاد چين كه در جداو
ي از قبيل محتواي كاربري و سرمايه بري صادرات و واردات يبراي بدست آوردن شاخصها

  .  ستانده موجود است- بخشي، آخرين جداول دادههفده هاياين جدول. گيرد  ميصورت
هاي كار و سرمايه  نهاده. چگونگي محاسبه محتواي عوامل واردات نيازمند توضيح است
بنابراين محتواي عوامل . مورد نياز براي بردار واردات، مربوط به توليد واردات رقابتي است

استفاده از اين روش . شوند  ميمحاسبه شده، مربوط به بردار وارداتي است كه در داخل توليد
. گشت شدت عامل استالمللي و عدم بر مبتني بر فرض يكسان بودن توابع توليد در سطح بين

بندي كالاها بر حسب شدتهاي عاملشان در بين كشورها  كند كه رتبه  مياين مفروضات ايجاب
چون هدف اين تحقيق مقايسه شدتهاي عامل صادرات چين با وارداتش است، . يكسان باشند

كند كه فقط واردات   ميستانده چين براي اين منظور، ايجاب - دادههاياستفاده از جدول
 ؛شوند واردات غيررقابتي طبق تعريف، در چين توليد نمي. قابتي مورد استفاده قرار گيرندر
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با اين .  ستانده چين تخمين زد-بنابراين نمي توان شدتهاي عاملشان را با كمك جداول داده
وجود واردات غيررقابتي چين آن چنان اندك است كه حذف آنها موجب بروز تورش در نتايج 

  . نخواهد شد
بري صادرات و  موضوع مهم ديگري كه در مورد محاسبه محتواي كاربري و سرمايه

يا مستقيم و ( كاربري مستقيم اغلبواردات بايد مورد توجه قرار گيرد اين است كه 
  شغل به ازاي يك واحد توليد بخش مربوطه محاسبه-بخشها بر حسب نفر) غيرمستقيم

وجود در مورد نيروي كار بر حسب تقسيمات ديگري شود؛ اما از آنجا كه اولاً اطلاعات م مي
 محتواي كاربري صادرات و واردات با استفاده متغير ، و در اين تحقيق قابل استفاده نبودهبود

ضرايب جبران خدمات نيروي كار از .  ضرايب جبران خدمات نيروي كار محاسبه شد1نماينده
آيد كه   ميش توليد آن بخش بدستتقسيم مبالغ جبران خدمات نيروي كار هر بخش بر ارز

مبناي اين جايگزيني اين است كه با فرض وجود شرايط .  ستانده آمده است-در جداول داده
ثانياً . وري نيروي كار خواهد بود رقابتي در بازار كار، جبران خدمات نيروي كار، متناسب با بهره

دانش و مهارت، همگن شغل، نيروي كار با سطوح متفاوت -در روش محاسبه بر حسب نفر
شود كه فرض مقبولي نيست؛ در حاليكه محاسبه بر حسب پرداخت به نيروي كار   ميفرض

داراي اين ويژگي است كه به اين طريق، واحدهاي ناهمگن نيروي كار بر حسب ارزشهاي 
  .شوند  ميپولي متناسب با سطح دانش و مهارتشان، همگن

سرمايه و فرض وجود شرايط رقابتي در همچنين نبود اطلاعات مربوط به موجودي 
بازار موجودي سرمايه باعث شد تا ضرايب مازاد عملياتي به عنوان متغير نماينده موجودي 

ضرايب مازاد عملياتي نيز از تقسيم مبالغ مازاد . سرمايه در محاسبات مورد استفاده قرار گيرد
 ضميمه آمده )2( جدول آيد كه در برارزش توليد آن بخش بدست ميو عملياتي هر بخش 

  . است
  
  
  

                                                 
1. Proxy 
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  محاسبه شاخص لئونتيف

 )=F  همانطور كه ذكر شد در آزمون لئونتيف، شاخص
بنابراين بايد . مبناي قضاوت در مورد وفور نسبي عوامل توليد در كشور مورد بحث است

  .را محاسبه كنيم    و،  ،كميتهاي 

 دهد و طبق رابطه   مي  كه محتواي كاربري واردات رقابتي را نشان مثال رايب

شود كه ابتدا ماتريس   ميآيد به اين صورت محاسبه  ميبدست  

 17×1 است در بردار ستوني 17 ×17 كه يك ماتريس  يعني؛معكوس لئونتيف
 17×1شود تا حاصل آن كه يك بردار ستوني   ميبتي بخشهاي مختلف پيش ضربواردات رقا

 است در 1×17  كه ب جبران خدمات نيروي كار يآنگاه بردار سطري ضرا.  بدست آيد،است

.  است همان بدست آمدهشود و به اين ترتيب عدد   ميحاصلضرب دو ماتريس قبل ضرب

مقادير عددي حاصل به . شود  ميانجام   و   ،   ات مربوط به  محاسببنابراين
   ):است يوان 10000اعداد بر حسب (صورت زير هستند 

  

و  87418800   و 107708967 و 38375817=

  
mm =/ .4389882 بنابراين lk ee=/ .  3924313 و   / lk  .F= 1186371/1  است و /
شود كه چين كـشوري بـا     مياست بنا به آزمون لئونتيف چنين نتيجه  F<1 با توجه به اينكه

با وفور نسبي نيروي كار است با نظر        اين نتيجه كه چين كشوري      . وفور نسبي نيروي كار است    
ذكر اين نكته ضروري اسـت      . رايج مبني بر وفور نسبي نيروي كار در اين كشور همخواني دارد           

محتـواي  تـا   سـتانده تـلاش نمـود    -لئونتيف در انجام آزمونش بـا اسـتفاده از جـدول داده   كه  
راتي و واردات رقـابتي     بري و كاربري كالاهاي تجاري را در يك مجموعه كالاهـاي صـاد             سرمايه

هر يك به ارزش يك ميليون دلار مورد سنجش قرار دهد؛ در حاليكه در انجام آزمون در مورد                  
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نه فقط مثلاً   (اند   چين، اولاً كل كالاها و خدمات صادراتي و وارداتي مبناي  محاسبه قرار گرفته             
 موجـود، فقـط ارزش واردات        ستانده -، ثانياً از آنجا كه در جدول داده       )يك ميليون يوان از آنها    

 ،وارداتتمـامي   ذكر شده است، تفكيكي بين واردات رقابتي و غيـر رقـابتي صـورت نگرفتـه و                  
  .اند رقابتي فرض شده

 
 محاسبه شاخص ليمر

در آزمون ليمر به جاي آنكه همچون آزمون لئونتيف، نسبت سرمايه به نيروي كار لازم 
ار لازم براي واردات مقايسه شود، محتواي كاربري براي  صادرات با نسبت سرمايه به نيروي ك

 و سرمايه بري خالص صادرات با محتواي كاربري و سرمايه بري مصرف داخلي كل مقايسه
منظور از مصرف داخلي كل مجموع مصرف كل خانوارها، مخارج مصرفي دولت، . شود مي

كاربري خالص صادرات محتواي . تشكيل سرمايه ثابت ناخالص و تغيير در موجودي انبار است

به همين ترتيب . شود  مي  تعريفشود به صورت    مينشان دادهكه با 

. شود  مي  تعريفمحتواي سرمايه بري خالص صادرات نيز به صورت  
   : ) يوان هستند10000بر حسب اعداد (بنابراين با استفاده از محاسبات قسمت قبل داريم 

  

20290168 

 

 
  

 بري مصرف داخلي كل به اين صورت عمل براي محاسبه محتواي كاربري و سرمايه
ي و يشود كه ابتدا بردار مصرف داخلي كل بخشهاي مختلف از تفاضل بردار مصارف نها مي

ل توان بردار مصرف داخلي ك  مي البته.شود  ميبردار خالص صادرات بخشهاي مختلف محاسبه
بخشهاي مختلف را از مجموع بردارهاي مصرف كل خانوارها، مخارج مصرفي دولت، تشكيل 

به هر حال پس از بدست . سرمايه ثابت ناخالص و تغيير در موجودي انبار نيز بدست آورد
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مصرف داخلي كل بخشهاي مختلف، محتواي كاربري و سرمايه بري آنها را به آوردن بردار 
اعداد بر حسب ( عبارتند از ck و cl  مقادير عددي؛دهيم  نشان ميck و clترتيب با  

  ): يوان هستند10000
  

80286156  

  

علائم مختلفي داشته باشند،    و اگر  رت است كه حال آزمون ليمر به اين صو

  هر دو مثبت شوند   و كشور داراي وفور نسبي در عامل با علامت مثبت است و اگر 

   < و در اين صورت اگر  خالص خدمات هر دو عامل توليد استةكشور، صادركنند

 كشور داراي وفور ،نامساوي معكوس شودباشد و در جهت كشور داراي وفور نسبي سرمايه 

 هستند كشور چين صادر داراي علائم مختلفي   و آنجا كه  از. نسبي نيروي كار است
د نظر را با هم كننده خالص هر دوي خدمات نيروي كار و سرمايه است و بايد نسبتهاي مور

  :مقادير عددي نسبتهاي مورد نظر عبارتند از. مقايسه كرد
  

1918442/0      و   
  

دهد كه كشور چين داراي   ميبنابراين آزمون ليمر نيز نشان   >از آنجا كه 

  .وفور نسبي نيروي كار است
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    گيري نتيجه
رخ رشد صادرات چين طي سالهاي اخير به مراتب بيشتر  از متوسط نرخ متوسط ن

رشد تجارت در سطح جهان و همچنين به مراتب بيشتر از متوسط نرخ رشد اقتصادي اين 
يكي از فرضيات مطرح براي تبيين اين رشد فوق العاده كه مبتني بر الگوي  .كشور بوده است
ي چين از مزيت نسبي نيروي كارش در زمينه  بر بهره بردار،اوهلين است -تجارت هكشر

لئونتيف در صدد برآمد تا با استفاده از جدول . توليد و صدور كالاهاي كاربر متمركز است
 ستانده، محتواي كاربري و سرمايه بري صادرات و واردات امريكا را محاسبه كند و به -داده
 نتيجه آزمون وي كه بيانگر كاربر بودن . را مورد ارزيابي تجربي قرار دهدبالا ةفرضيترتيب اين 

اين نتيجه كه به .  بر خلاف تصور رايج بود،صادرات و سرمايه بر بودن واردات امريكا بود
تا به امروز  كه اي براي حل اين معما بود  آغازگر بحثهاي گسترده،معماي لئونتيف معروف شد

  . نيز ادامه دارد
بود كه اين نتيجه ممكن است ناشي از اين تفسير اوليه خود لئونتيف از معما اين 

بنابر . حقيقت باشد كه نيروي كار آمريكا كارآمدتر يا ماهرتر از نيروي كار در بقيه جهان باشد
اين اگر نيروي كار بر حسب واحدهاي كارآيي  محاسبه شود، در اين صورت آمريكا در واقع 

كند كه   ميدر مقابل ليمر بيان. د جهان دارساير كشورهايتري نسبت به  نيروي كار فراوان
يافته در خالص صادرات به ازاي هر نفر بيش  هاي لئونتيف، سرمايه تجسم چون در مورد داده

از سرمايه تجسم يافته در مصرف به ازاي هر نفراست، امريكا كشوري با وفور نسبي سرمايه 
ه شده از سوي ئخص ارا با اين وجود هر شا.است و بنابراين معماي لئونتيف موضوعيت ندارد

  . دهند كه كشور چين از وفور نسبي نيروي كار برخوردار است  ميلئونتيف و ليمر هر دو نشان
تر  انداز وسيع با اين حال بايد بهره برداري چين از مزيت نسبي نيروي كار در يك چشم

خص پس از بالا( زيرا گر چه چين از دهها سال قبل ؛گذار به سمت اقتصاد بازار ارزيابي شود
نيز داراي نيروي كار فراوان بوده است، فقط از ) 1949پيروزي انقلاب كمونيستي در سال 

 به بعد و به دنبال اعلام سياست درهاي باز اقتصادي و آزاد سازي تدريجي اقتصاد 1979سال 
به اين ترتيب كه اين كشور . ثر استفاده كندؤتوانست از اين مزيت نسبي خود به نحو م

ت با حركت به سمت رقابتي كردن اقتصاد از طريق  آزاد سازي تدريجي اقتصاد و تعامل توانس
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گذاريهاي خارجي را جذب كند و به اين طريق براي  با اقتصاد جهاني، حجم عظيمي از سرمايه
دهها ميليون نفر از نيروي كار خود شغل ايجاد كند و بهره وري نيروي كار خود را نيز ارتقا 

  .دهد
ريزان اقتصادي  اران و برنامهذله حاوي اين توصيه سياستي مهم براي سياستگاين مقا

شود  مثلاً آنطور كه گفته مي(كشور است كه صرف فراواني يك عامل توليد در يك كشور 
به معناي برخورداري آن كشور از مزيت نسبي در آن عامل ) فراواني نيروي كار در كشور ما

اي فراهم شود تا اين  با استفاده از سياستهاي مناسب زمينهتوليد نيست؛ بلكه لازم است تا 
  .ظرفيت از قوه به فعل تبديل شود
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